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УПЛЬI~ БIЯЛАПЧНА АКТЬIУНЬIХ РЭЧЬIВАУ 
·, НА НАЗАПАШВАННЕ РАДЬIЕНУКЛIДАУ, 

ФОТАСIНТЭТЬIЧНУЮ ДЗЕйНАСЦЬ 1 ПРАДУКЦЫйНАСЦЬ 
СЕЛЬСКАГАСПАДАРЧЬIХ КУЛЬТУР 

ПРЫ ВЬIРОШЧВАННI ВА УМОВАХ РАДЬIЕАКТЫУНАГА 

ЗАБРУДЖВАННЯ 

За 1986-1989 rr. пасля аварыi на Чарнобыльскай АЭС з сельскагас
падарчага севаэвароту Гамельекай i Магiлёускай абласцей выведзена 
каля 257 тыс. га зямлi. У сувязi з rэтым адной з асноуных задач з'яуЛяец
ца пошук эфектыуных шляхоу мiнiмiзацыi паступлення радыенуклiдау у 
р~слiны. 1 

У даследаваннях [1-3] паказана, што найбольш эфектыунымi спо
сабамi памяншэння наступления 137Cs з глебы у раслiны для кiслых ма
лаурадлiвых лёгкiх па механiчным саставе глеб з'яуляецца унясенне мi
неральных угнаенняу ( асаблiва калiйных, улiч,ваючы антаганiзм пры 
засваеннi каранёвымi сiстэмамi 137Cs i яrо хiмiчнага зналага- калiю) i 
вапнаванне. Акрамя таго, iснуюць звесткi пра памяншэнне пераходу ра
дыенуклiдау (у тым лiку i 137Cs) у раслiны на лёгкiх па механiчным сас
таве дзярнова-падзолiстых глебах пры дабауленнi цэалiтау. У гэтым 
выпадку глебы узбагачаюцца дробнадысперснымi фракцыямi глiнных мi
нералау з выеокай ёмiстасцю абмену, 137Cs фiксуецца i пераводзiцца у 
адносна цяжкарастваральны для раслiн стан. 

Эфектыунасць аграмелiяратыуных мерапрь1емствау залежыць ад бiя- . 
лагiчных асаблi,васцяу раслiн i працягласцi .узаемадзеяння мелiярантау 
з глебай. Так, у гароху (зерне i салома) i кукурузы, скошанай на зялё
ную масу, дабауленне ванны, угнаенняу i uэалiту неiстотна панiжае пе
раход 137Cs у раслiны. Колькасць 137Cs у зернi гароху на дзярнова-пад
золiстай супясчанай пылавата-пясчанай глебе, выражаная у выглядзе 
суадносiн канцэнтрацыi радыенуклiду у раслiне i глебе адпаведна, вага
лася у межах 0,13-0,26, у зернi пшанiцы- 0,009-0,030, у зернi ауса-
0,012-:-0,042 [4-7] о 

Мэта даследаванняу- пошук шляхоу памяншэнпя назапашвання 
радыенуклiдау сельскагаспадарчымi культурамi i выяуленне прыродных 
i сiнтэтычных бiялагiчна актыуных рэчывау, якiя актывiзуюць nрацэсы 
жыццядзейнасцi раслiн (у першую чаргу фотасiнтэз) i павышаюць ура-
джайнасць сельскагаспадарчых культур. . 
... У 1989--:1990 гг. пра,ведзены лабараторныя i палявыя даследаваннi па 
вывучэннi рэчывау, што павышаюць ус·тойлiвасць раслiн да хвароб i ак
тывiзуюuь фiзiёлага-бiяхiмiчныя працэсы, якiя вызначаюць транспарт 
мiкр·а- i макраэлементау (у тым лiку i радыенуклiдау) у раслiны, ix пе
раразмеркаванне у сiстэме глеба-корань-сцябло-лiст. Для rэтага 
выкарыстоуваJ]i стымулятары росту раслiн у спалучэннi з мiкраэлемен
тамi. 

У палявых умовах у саугасе «Веткаускi» Гамельекай вобласцi былi 
выпрабаваны наступныя злучэннi: оксiгумат торфу i прэпараты медзi, 
цынку i магнiю, сiнтэзаваныя з адходау вытворчасцi капралактаму. Пас
ля трахразовага апырсквання бацвiння бульбы воднымi растворамi гэтых 
злучэнняу (з разлiку 300 л/га з iнтэрвалам 10 дзён) у фазах бутанiзацыi 
i цвiцення выяулена, што апрацоука оксiгуматам i прэпаратамi мiкраэле
r~:·::нтау, за выключэннем прэпарата м агнiю, верагодн,а павышал а урад
жай бульбы. Нягледзячы на тое што кольк/!-сць сухага рэчыва знахо
дзiлася на узроунi каптралю (выключэнне склау прэпарат цынку, дзе 
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адзначана nанiжэнне гэтага паказчыка на 4,6%), па ycix варыянтах вы
хад сухага рэчыва з 1 га быу большы, чым на кантролi. 

Оксiгумат торфу i прэпарат медзi значна падаужалi перыяд актыунай 
жыццядзейнасцi лiсцяу бульбы, узмацнялi сiнтэз хларафiлу i карацiноi
дау . Адзначаны адрозненнi у назэпашваннi 137Cs у клубнях бульбы. Так, 
верагодпае панiжэнне назапашвання гэтага радыенуклiду (у параунаннi 
з кантрольным варыянтам) нaзipaJI:.i у клубнях пасля апрацоукi раслiн 
бульбы прэпаратамi медзi, магнiю i цынку у 1,4, 1,5 i 1,6 раза ад~аведна 
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Рыс. 1. Уплыу бiялаriчна акты)·ных рэчывау на наэапаwванне 137Cs, фотахiмiчную i 
ферментатыуную актыунасць пры выроwчваннi бульбы ва умовах радыеактыунаrа эа
бруджвання (1- nрэпарат медэi, 2- прэпарат цынку, 3- nрэnарат маrнiю, 4- оксi
rумат торфу): а-1- уся раслiна, II- бацвiнне, III- клубнi; б- 1- ураджай, II-

рэакцыя Хiла, III- рэакцыя фотафасфарыляваюш, IV- актыунасць nераксiдаэы 

· (рыс. 1, а). Паколькi ва ycix варыянтах канцэнтрацыя 137Cs у раслiне 
(бацвiнне+ r<лубнi) амаль аднолькавая, можна мерк#ваць, што прэпа
раты мiкраэлемен1 ау блакiруюць адток 137Cs з лiсцяу у клубнi. 

Пры даследа1ваннi уплыву оr<сiгумату торфу i прэпаратау мiкраэле
ментау на актыунасць фотасiнтэтычнага апарату раслiн' бульбы (рыс. 
1, 6) зауважана, што у фазах бутанiзацыi i цвiцення у варыянтах, апра
цаваных прэпаратамi мiкраэлементау, у 1,2-1,5 раза павялiчваецца 
актыунасць фотахiмiчных рэакцый (Хiла i цыклiчнага фотафасфарыля
вапня) у параунаннi з варыянтам без апрацоукi. Прэпарат медзi актывi
завау галоуны фермент фотасiнтэзу- Р ДФ-карбаксiлазу у 1,5 раза, у 
той час як астатнiя злучэннi не уздзейнiчалi на яго. У варыянтах, апра
цаваных оксiгуматам i прэпаратамi мiкраэле.ментау, выяулена панiжэнне 
актыунасцi у лiсцях фермента перакiснага ЭI<iслення пераксiдазы у 2-4 
разы, а таксама павелiчэнне канцэнтрацыi хларафiлу на адзiнку сырой 
иасы лiста у 1,5 раза, што 1вельм i важна для устойлiвасцi фотасiнтэтыч
нага апарату раслiн да уздзеяння iанiзуючага вып.раменьвання. 

У другой серыi даследавання5' вывучалi магчымасцf вырошчвання азi
мага жыта ва умовах радыеактыунага забруджвання пры выкарыс.таннi 
бiялагiчна актыуных з,пучэнняу у якасцi аховы ад узqуджальнiкау хва-· 
роб i пустазелля. На рыс. 2, а паказана, што у варыянтах з .выкарыстан
нем сродкау аховы i рэгулятарау росту узроунi назапашвання mcs у па

· раунаннi з кантрольным варыянтам панiжалiся у фазах трубкавання i 
каласавання. Перад уборкай ураджаю колькасць 1 З7Сs у саломе у ва
рыянтах з вьшарыстаннем сродкау аховы была боЛьшай, чым у кантролi. 
. Адзначана тэндэнцыя да панiжэння назапашвання 137Cs у зернi азi
мага жыта пры выкарыстаннi сродкау аховы, а у варыянце з кампазанам 
канцэнтрацыя 137Cs у зернi у 2 разы ме.ншая з.а .канцэнтрацыю гэтага, 
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рАдыенуклiду у кантрольным варыянце. Аналiз ,вьшiкау nаказва·е, што 
выкарыстанне рэгулятарау росту змяняе характар размеркавання 137Cs 
-у р·аслiнах азiмага жыта. Так, калi у варыянце без сродкау аховы (кант
роль) колькасць 137Cs у зернi складала каля палавiны (48%) ад агуль
най колькасцi у раслiне, то у варыянтах комплексная сiстэма аховы-
39% , ТУР (хлорхалiнхларыд)- 37, кампазан- 25%. 

Такiм чынам, можна сцвярджаць, што выкарыстанне комплекснай сi
стэмы аховы азiмага жыта ад узбуджальнiкау хвароб i пустазелля даз-
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Рыс. 2. Уrтльrу сродкау аховы раслiн ад узбуджальнiкау хвароб i пустазелля i рэгу
лятарау росту на дынамiку назапашвання 137 Cs, ураджай. фота хiмiчную i фермен
татыуную актыунасuь пры вырошчваннi азiмага жыта ва умовах радыеактыунага заб ру
джвання (1- комплексная сiстэма аховы, 2- кампазан, 3 ·- т;у·р (хлорхалiнхл арьщ)): 
а- I- фаза трубкавання, Il - фаза каласавання, III- салом а, rv- зерне; б- I
ураджай, Il- рэакцьвi Хiла, III- рэакцыя фотафасфарылявання, IV- канцэнтрацыя 

хларафiлу, V- актыунасць светлазалежнай АТФазы 

валяе атрымаць ураджай, якi задавальняе санiтарна-гiгiенiчным патра
ба,ванням. Выкарыстанне рэгулятарау росту (пераважна кампазану) як 
у сiстэме комплекснай аховы, так i у чыстым выглядзе змян яе характар 
размеркавання 137Cs у раслiнах, панiжаючы узровень назапашвання яго 
у зернi i павышаючы у саломе. Вынулена таксама, што выкарыстанне 
бiялагiчна актыуных злучэнняу '(комплексная сiстэма аховы i кампазан) 
стымулюе фотасiнтэтычную i прадукцыйную дзейнасць раслiн, у 1,5-2 
разы павышаючы актыунасць фотахiмiчных рэакцый, а таксама у 3 разы 
ураюкай у параунаннi з кантрольным варыянтам (без апрацоукi) (рыс. 
2, 6). . 

Такiм чынам, выкарыстанне бiялагiчна актыуных злучэнняу у якасцi 
сродкау ахо,вы ад узбуджальнiкау хвароб i пустазелля павялiчвае па
казчыкi фотасiнтэтычнай актыунасцi раслiн, паступленне радыенуклiдау 
у зялёную масу раслiн i панiжае ix назапашванне у генератыуных ррга-
нах. 1 . 
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